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我市各级市场监管部门在开展 2023 年反不正当竞争“守护”专

项行动中，聚焦民生领域投诉举报集中、群众反映强烈、社会影响恶

劣的突出问题，重拳打击旅游市场虚假宣传、互联网领域商业贿赂、

商业诋毁等违法违规行为，维护群众切身利益，查办了一批与群众紧

密相关、性质恶劣的违法案件。现将部分典型案件公布如下： 

一、某教育科技有限公司作虚假或者引人误解的商业宣传案 

2023 年 7 月 8 日，北京市市场监管综合执法总队在执法检查中

发现某教育科技公司（以下简称当事人）在其微信小程序“某世纪研

学”中宣传“状元伴学”等内容，涉嫌违反《中华人民共和国反不正

当竞争法》相关规定。经查，当事人从事研学活动服务业务，在其微

信小程序“某世纪研学”中发布北京某知名大学状元伴学研学产品信

息，信息中包括深度参观体验某知名大学、“状元伴学：研学中与状

元结为伙伴，树立榜样，研学结束后提供线上伴学服务，状元持续陪

伴学生一个学期，帮助孩子养成学习习惯、掌握学习方法，解决孩子

遇到的个性化问题”及人物信息和照片、“已售 1274 件”等内容。

经核实，当事人既无法确保研学游学员均能够走进某知名大学校园

内，又无法提供其宣传的“状元伴学”中状元的相关材料，也无法提



供已售数量的证明材料。 

当事人在微信小程序发布不实宣传内容的行为，违反了《中华人

民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，属于经营者作虚假

或者引人误解的商业宣传行为。市场监管部门依据《中华人民共和国

反不正当竞争法》第二十条第一款的规定，责令当事人停止违法行为，

并做出罚款 60 万元的行政处罚。 

◆案件启示 

经营者在经营活动中，应当遵循自愿、平等、公平、诚信的原则，

遵守法律和商业道德，如实向消费者说明提供产品或者服务的各项信

息，充分保障消费者的知情权、选择权，不得通过任何方式恶意隐瞒

相关事项、误导消费决策、侵害公众合法权益。 

二、某有限公司作虚假或者引人误解的商业宣传案 

2023 年 6 月 20 日，北京市市场监管综合执法总队在开展旅游市

场执法检查时发现，某有限公司（以下简称当事人）在经营场所设置

有“全聚德 老北京烤鸭 100 元/3 只 免费包邮”的宣传牌。经调查，

当事人店内仅有售卖的“某品牌”烤鸭价格为 100 元/3 只，而其售

卖的“全聚德”品牌烤鸭价格分别为 148 元/1 盒、128 元/只、108

元/1 只和 68 元/1 袋，与其宣传内容不一致。另查明，当事人店内悬

挂含有“全聚德 南池子大街指定销售点”金色文字的黑色牌匾，其

中“全聚德”三个汉字与北京全聚德仿膳食品有限责任公司持有 43

类商标中汉字字体相同。经向“全聚德”商标权利人查证，其未授权

当事人悬挂上述牌匾，当事人也不是“南池子大街指定销售点”。 



当事人上述行为，违反了《中华人民共和国消费者权益保护法》

第二十条第一款的规定，属于虚假或者引人误解的商业宣传行为。市

场监管部门依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十六条第

一款第（六）项和《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一

款的规定，并依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款

第（一）项的规定，责令当事人停止违法行为，并做出罚款 1 万元的

行政处罚。 

◆案件启示 

经营者与消费者进行交易，应当遵循诚实信用的原则，真实、全

面地向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限

等信息，不得作虚假或者引人误解的宣传。当事人为提高销售量，欺

骗误导消费者，侵害了消费者合法权益。 

三、某医疗技术有限公司商业贿赂案 

丰台区市场监督管理局接到关于某医疗技术有限公司涉嫌采用

财物或者其他手段贿赂下列单位或者个人，以谋取交易机会或者竞争

优势的举报线索。经查，该公司于 2012 年开始在某医院销售医疗器

械、耗材。2018 年，该公司获取医院肺移植科需要制作宣传片的消

息后，为进一步巩固公司在医院的业务，该公司与某广告公司签订了

视频制作合同，帮助该医院制作了《某医院肺移植护理单元视频》宣

传视频，支付了制作费用 24000 元，并将视频交付该医院用于宣传使

用，医院方并未以任何形式支付该视频的制作费用。该公司为谋取更

多的交易机会，代为某医院科室制作宣传视频并支付费用的行为属于



变相商业贿赂。 

当事人因上述行为获得的违法所得无法计算。当事人商业贿赂的

行为，违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第七条第（三）项

的规定，属于经营者采用财物或者其他手段贿赂利用职权或者影响力

影响交易的单位的违法行为，市场监管部门责令当事人改正上述违法

行为，并对当事人做出罚款 120 万元的行政处罚决定。 

◆案件启示 

近年来，市场监管部门对医药购销、医疗设备采购、装饰装修、

餐饮旅游等重点行业商业贿赂行为保持高压态势，严肃查处通过贿赂

手段谋取竞争优势的违法行为，维护了公平竞争的市场秩序。 

四、某文化传播公司商业贿赂案 

朝阳区市场监督管理局检查中发现，北京某网络技术有限公司

（以下简称 A 网络公司）筹备网络直播活动，欲通过中介公司联络相

关艺人参与。某文化传播公司（以下简称当事人）给付 A 网络公司娱

乐营销经理孙某好处费 91000 元，给付艺人张某某的经纪人夏某含好

处费 91000 元，并利用上述两人职务便利，获取了为 A 网络公司直播

活动提供服务的交易机会；之后 A 网络公司支付给当事人服务费用

700000 元，当事人支付给艺人张某某的经纪公司 400000 元，扣除已

缴纳税款 20388.35 元，当事人违法所得 279611.65 元。 

当事人为谋取竞争优势以及交易机会支付可以影响交易的合作

方工作人员财物的行为，违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》

第七条第一款第（三）项的规定，属于商业贿赂的不正当竞争行为，



市场监管部门依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第十九条的规

定，责令其改正上述违法行为，处以罚款 210 万元；没收违法所得

279611.65 元。 

◆案件启示 

商业贿赂违法行为对社会营造公平良好的竞争环境具有极大的

负面影响，本案当事人具有相关的法律知识，其违法行为具有隐蔽性，

给执法检查带来一定困难。市场监管部门通过查处商业贿赂案件，有

力打击了不法行为，对不法企业形成了有效震慑。 

五、某科技有限公司利用技术手段不正当竞争案 

2023 年 2 月 17 日，朝阳区市场监督管理局接到关于某科技公司

（以下简称当事人）未经许可使用他人企业名称的举报线索。经查，

用户在某网络搜索平台搜索 B 公司名称时，搜索结果页面出现“在线

客服系统[当事人]10 年企业级客服通讯技术经验；当事人在线客服

系统支持客服系统方案定制已为 20000 家优质品牌客户提供服务，

200000 座席人员使用当事人在线客服系统提升客服效率。”等图文

组合链接。该网址由当事人设立备案。该网站用于展示当事人日常经

营业务。 

当事人与被侵权公司在智能客服等业务方面是同业竞争关系，分

别与多家网络搜索平台签订了推广合同。当事人在网络搜索平台设置

关键词并插入关键词链接，使链接指向其设立的网站，开展业务推广，

使本应链接到其他经营者网站的链接，强行跳转至当事人设立的网

站，影响了用户的选择，降低了其他经营者交易机会，属于构成利用



技术手段实施妨碍其他经营者合法提供网络服务正常运行的违法行

为。 

当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第十二

条第二款第（一）项的规定，市场监管部门依据《中华人民共和国反

不正当竞争法》第二十四条的规定，责令当事人立即停止上述违法行

为，并处以罚款 15 万元。 

◆案件启示 

当下，互联网企业竞争异常激烈，“流量为王”几乎已成共识。

本案当事人利用技术手段使本应链接到其他经营者网站的链接，强行

跳转至当事人公司网站的行为，不仅引起了广大消费者和社会公众的

反感，而且丧失了企业经营信誉，违反了有关法律法规。 

六、某酒业有限公司涉嫌商业诋毁的不正当竞争案 

2022 年 10 月 14 日，朝阳区市场监督管理局接到关于某酒业有

限公司（以下简称当事人）涉嫌商业诋毁的举报线索。经查，当事人

通过多家网络平台销售葡萄酒、果酒等商品，与举报人存在竞争关系。

2022 年 8 月至 2023 年 4 月期间，当事人 14 名在职员工在举报人网

络店铺购买多种产品并给予差评，其中 11 名当事人员工存在多次购

买后反复给予差评的情况。 

经查，上述差评系当事人组织发布，对举报人的商品具有明显的

丑化和贬低意味，且无证据能证明其差评内容的真实性，上述差评内

容已对举报人的商品声誉造成了负面影响，构成商业诋毁行为。当事

人的上述行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第十一条的



规定，市场监管部门依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十

三条的规定，对其处以 20 万元罚款。 

◆案件启示 

同业竞争者利用恶意差评的手段进行商业诋毁，不仅严重损害了

经营者的合法权益，而且严重扰乱了市场公平竞争秩序。本案的处理，

对维护市场公平竞争环境，有一定的积极意义。市场监管部门对商业

诋毁行为进行严厉处置，有力震慑了同类违法经营者，营造了公平有

序的市场环境。 

（供稿：北京市市场监管综合执法总队） 

 
 


